

# 离异后,继子女关系还在吗

何先生和庄女士1989年组建再婚家庭,庄女士7岁的女儿小庄随夫妻共同生活至成年。2023年2月,何先生与庄女士离婚,但何先生和小庄的一系列纠葛并未结束。2023年10月,何先生将小庄告上法庭,主张亲情破裂,要求解除双方的继父女关系。何先生主张小庄对自己记恨辱骂、不尽赡养义务,小庄主张双方确实有过争吵,但自己也尽到了赡养义务,且经常探望他。

继父母子女之间虽无血缘,但长期共同生活也会生出情感,在法律层面会形成一定的权利义务关系。再婚夫妻离异,是否意味着继子女关系也随之解除?

**问题一 继父母子女关系能解除吗?** 可以。《民法典》规定,继父母子女之间在一定条件下会形成与亲生父母子女一样的法律关系,即抚养义务、继

承权、监护权等,解除继父母子女关系的本质即解除以上权利义务关系。

**问题二 哪些情况可以解除继父母子女关系?** 并不是所有的继父母子女关系都需要大动干戈地解除,通常只有形成了父母子女法律关系的继父母子女之间,才需要通过一定的程序去解除。

结婚时,子女已成年的,或虽然子女未成年,但没有经过继父母抚养教育或抚养教育时间过短,都不会形成法律上的父母子女关系,无须专门解除。

结婚时,子女未成年,经过了继父母较长时间的抚养教育,但在子女成年前又离婚的,如果继父母愿意继续抚养,则通常认为未解除父母子女法律关系,相关权利义务关系存续;如继父母拒绝继续抚养,则相关权利义务关系终止。

结婚时子女未成年,

经过继父母较长时间的抚养教育直至成年,后来夫妻离婚,继父母子女关系也恶化的,可通过一定程序来解除继父母子女法律关系。

**问题三 通过哪些方式来解除继父母子女关系?** 可双方协议解除,或通过诉讼解除。诉讼解除是实践中更为常见和有效的方式,法院一般会考虑双方共同生活状况、要求解除关系的原因、矛盾是否不可调和以及老年人权益保障等因素来判决。

本案中,法院认为虽然小庄不同意解除继父女关系,但何先生坚持解除,可以认为双方矛盾未化解,父女感情已无法弥合;何先生和庄女士已离婚,作为继父女关系基础的姻亲关系业已解除,继续维系二人的继父女关系于双方的正常生活不利,法院最终支持了何先生的诉请。

(摘编自《中国妇女报》)

# 买电子门锁别追求新奇功能

近年来,电子门锁成为众多消费者青睐的家居设备。但根据市场监管总局发布的抽查结果,17.1%的网售电子门锁质量不合格。近日,中国消费者协会又发出消费提示,提及“电子门锁故障困人”和“门锁异常开启”是消费者反映最为突出的两大问题。

在北京朝阳门内大街“开锁大王”门店,“锁王”黄永强说,电子锁的核心部件仍然是锁体。故障困人,多数是因为核心部件锁体(锁芯、锁舌等)出了问题,异常开启是系统门锁配合有问题。

如何选锁?黄永强建议:“选购电子门锁,连锁体带面板在一起,如果超过七斤半,至少在材料上有保证。”在他的店面里,那些被拆解下来、易损坏、安全性差的门锁,多数都材料差、重量轻。

中国消费者协会提示,购买电子门锁要注意查资质、看说明、重应用(保持理性,不要只看价格的高低,或轻信商家宣传,盲目追求时尚或新奇的功能)、留凭证。

中国家用电器研究院智能家居及软件检测中心副部长魏明然介绍,市场监管总局每年都会发布电子锁的产品质量国家监督抽查结果,曝光不合格产品。各地消费者协会也会发布电子锁的比较试验,会从多维度来测评各项电子锁的数据,这些信息都比较权威,值得参考。电子锁的安全性同样值得更多关注。“比如在极端环境下,电子锁是否还能正常工作。万一遇到火灾,如果电子锁的阻燃材料存在隐患,就有可能被烧坏导致打不开门,那样就十分危险了。”(摘编自《北京晚报》)

广告

# 文明是城市之魂 诚信是立身之本

